

# 中新知识产权合作动态 季度简报 第八期



2023 年第二季度

## 本期导读

- 
- 新加坡知识产权动态
  - 中国-新加坡知识产权合作动态

## ➤ 新加坡知识产权动态

### (一) 国际商标协会年度会议在新加坡召开

5月17日，国际商标协会(INTA)年度全球会议在新加坡开幕，约8000名商界代表参加会议，讨论最新的品牌和知识产权战略。新加坡知识产权局当天发布了两份研究报告，分析了知识产权与企业绩效之间的联系。

对新加坡大型企业的一项研究发现，拥有强大品牌和/或专利组合的企业的收入、净利润和市值是无强大品牌和/或专利组合的企业的两倍左右。另一项研究还发现，在过去十年中，与无注册知识产权的企业相比，拥有商标的新加坡企业的利润增长了10%以上。此外，拥有商标和专利的企业的利润是无注册知识产权企业的两倍左右。

**2023 ANNUAL MEETING LIVE+**  
MAY 16-20, 2023  
SINGAPORE

Opening Ceremony  
Wednesday, May 17  
4:30pm - 6:00pm

**Guest of Honor**  
**Mr. Edwin Tong SC**  
Minister for Culture, Community and Youth, and Second Minister for Law (Singapore)

**Keynote Speakers**

**Jennifer Jones**  
President of Rotary International (United States)

**Daren Tang**  
Director General of the World Intellectual Property Organization (WIPO) (Switzerland)

**Danny Marti**  
Head of Public Affairs and Global Policy at Tencent (United States)

来源：[IPOS | Press Releases](#)

## (二) 无形资产转化导师项目发布

新加坡知识产权局和世界知识产权组织于 2023 年 4 月 18 日在新加坡发布了“无形资产转化导师制”试点项目。该项目为期四个月，第一期汇集了 15 家企业与世界知识产权组织选出的 11 名本地及国际知识产权和商业专家，通过一对一的指导和培训，支持本地公司利用包括知识产权在内的无形资产来发展其业务。



来源：[无形资产转化导师项目 \(MINT\) 发布 \(wipo.int\)](https://wipo.int)

## (三) 新加坡与越南知识产权局启动合作检索和审查计划

新加坡知识产权局与越南知识产权局首次在东南亚国家联盟(东盟)内部开展了合作,启动了“合作检索和审查计划(CS&E计划)”,以加快两国的专利检索和审查程序。CS&E计划是一个为期2年的试点项目,两家知识产权局每年将接收和处理20个CS&E请求。提交CS&E请求的主要要求是首次申请必须首先在新加坡或越南提交。实用新型申请未被纳入该计划范围内。

来源：[中国保护知识产权网 \(mofcom.gov.cn\)](http://mofcom.gov.cn)

## ➤ 中国-新加坡合作动态

### (一) 中国国家知识产权局率团赴新加坡参加 2023 年国际商标协会年会

2023 年国际商标协会（INTA）在新加坡召开。中国国家知识产权局副局长卢鹏起应邀率团参会。卢鹏起在“亚洲知识产权的未来”论坛、与 INTA 首席执行官埃蒂纳·桑斯·阿塞多专场对话活动、中华商标协会“中国商标法律与实践新发展”论坛上发言并参与讨论，与 INTA 首席执行官阿塞多、INTA 主席乔玛丽·弗雷德里克斯等进行了双边交流。代表团参加了 INTA 年会期间系列活动，与各方广泛接触和交流，宣介中国商标领域有关实践，充分宣传知识产权领域改革成果和最新进展，树立了中国知识产权保护的良好形象，同时加强了与其他国家知识产权主管部门和有关行业组织的交流。

来源：[国家知识产权局 局要闻 局领导率团赴新加坡参加 2023 年国际商标协会年会期间系列活动 \(cnipa.gov.cn\)](http://www.cnipa.gov.cn)

### (二) 新加坡知识产权局局长陈惠菁一行到访中新广州知识城

2023 年 4 月 14 日，新加坡知识产权局局长陈惠菁一行到访中新广州知识城。广州市委常委、黄埔区委书记、广州开发区党工委书记陈杰，区领导陈智勇、董彦君、徐丹等人员陪同考察。双方就共同推进知识城知识产权运用和保护综合改革试验、加强生物医药等重点产业知识产权保护、开展知识产权国际交流活动

等合作事宜交换了意见。陈惠菁局长高度肯定了中新广州知识城在产业发展和知识产权工作方面取得的重大成效，表示愿与中新广州知识城管委会加强知识产权合作，助推两地科技创新和产业高质量发展。

陈惠菁局长一行专门与知创中心团队进行了闭门会谈，探讨新加坡知识产权局与知创中心的各项工作计划，她对知创中心团队的努力给予了充分的肯定，并表示将一如既往全力支持知创中心的发展，希望知创中心做强做大，为中新合作继续贡献力量。



来源：[新加坡知识产权局局长陈惠菁一行到访中新广州知识城 \(qq.com\)](http://www.qq.com)

### **(三) 中新国际知识产权培训基地合作共建协议在粤新合作理事会第十三次会议成功签约**

6月26日，中新国际知识产权培训基地合作共建协议在广东—新加坡合作理事会第十三次会议上成功签署，并由广东省省长王伟中以及新加坡卫生部长王乙康共同见证。

中新国际知识产权培训基地是由中新广州知识城管委会、新加坡知识产权局国际事务机构和知创中心联手打造，由知创中心负责运营，旨在引入国际一流师资及课程，实施国际知识产权人才专项培养计划，助力提升涉外知识产权专业能力。



来源：[中新国际知识产权培训基地合作共建协议在粤新理事会第十三次会议成功签约! \(qq.com\)](http://www.qq.com)

#### (四) 知创中心举办中新国际知识产权培训基地专题培训班

知创中心在 4 月 21-22 日举办了 2023 年第一期中新国际知识产权培训基地专题培训班，培训围绕《知识产权助力企业高质量发展》的主题，构建了《构建高质量的知识产权资产》和《预防与应对知识产权纠纷》两个课程模块。

6 月 15-16 日，知创中心则举办了 2023 年第 2 期中新国际知识产权培训基地专题培训班，围绕“知识产权商业化、知识产权对外许可、知识产权引入许可”等内容，聚焦知识产权许可，全面揭示常见类型的知识产权（如专利、商标与著作权）许可的

双向许可环节。

两期专题培训班课程均来自新加坡知识产权局国际事务机构。知创中心邀请到新加坡知识产权局国际事务机构国际合作处高级处长和知识产权学院讲师曹兴海、华东政法大学特聘研究员（曾任 WIPO 仲裁与调解中心新加坡办事处总代表）董琪瑶博士现场授课。

两期培训皆是小班化授课，充分满足课堂上的互动及授课效果，共 35 名学员来自世界 500 强企业和独角兽科技型创新企业参加了此次培训，并对课程给予了一致好评。



来源：[IP 职场充电，我又满格了 \(qq.com\)](http://www.ip-china.com)

[【专题培训回顾】知识产权许可策略与实务专题培训顺利举办 \(qq.com\)](#)

## (五) 知创中心举办中新创新与知识产权国际交流日系列活动

2023年5月19日，由中新国际知识产权创新服务中心主办的中新创新与知识产权国际交流日系列活动之《专利运营如何助力企业创新发展与提升国际竞争力》在广州科学城成功举办。本次活动重磅邀请到了京信通信集团知识产权总监汪玮玮和国际知识产权运营专家林俊明（新加坡）分别从企业“走出去”面临的知识产权挑战及应对策略、国际视野下的专利运营等方面进行了精彩分享。活动吸引了40多位来自企业、协会、服务机构的代表现场参与。互动交流环节，企业代表和嘉宾围绕企业出海面临的知识产权挑战及应对策略、国际视野下的专利运营等问题深入的讨论和交流。



来源：[第十七期中新创新与知识产权国际交流日成功举办—专利运营如何助力企业创新发展与提升国际竞争力 \(qq.com\)](#)

## (六) 智慧芽举办《探寻知识产权价值》研讨会，新加坡知识产权局代表线上致辞

4月27日，智慧芽《探寻知识产权价值》研讨会在上海顺利举行。新加坡知识产权局国际交流司高级处长曹兴海于线上发表致辞，并探讨了“知识产权在创新中的战略价值”的议题。他表示：“用法律保护知识产权本身并不是目的，在保护知识产权的基础上，利用知识产权创造价值、推动创新才是知识产权的最终意义。我们相信，随着企业知识产权管理水平的不断提高，利用科技情报推动科技创新的能力越来越强，会有更多的企业脱颖而出，成为全球优秀的创新型企业。”活动共有100余位创新企业高管出席，并全程同步线上直播，累计吸引10000人次观看。

来源：[智慧芽“探寻知识产权价值”研讨会圆满落幕\\_企业\\_创新\\_科技 \(sohu.com\)](https://www.sohu.com)